AUTORIZACIÓN ACTUACIONES JUDICIALES
para la interposición de demanda por ASUFIN

D. / DÑA. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , MAYOR DE EDAD, CON NÚMERO DE D.N.I. . . . . . . . . . . . . . . . . . . Y DOMICILIO EN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . C.P. . . . . . . . . . Localidad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Provincia . . . . . . . . . . . . . . . .
Email: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .TELÉFONO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
ACTUANDO EN NOMBRE PROPIO Y/O EN REPRESENTACIÓN DE
OTROS COTITULARES DEL CONTRATO . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

AUTORIZACIÓN
AUTORIZO a ASUFIN y a los profesionales por ella designados con base en el artículo 51 de la Constitución Española, 24 y 37 del Real Decreto Legislativo 1/2007, de 16 de noviembre por el que se aprueba el texto refundido de la Ley General para la Defensa de los Consumidores y Usuarios y otras leyes complementarias, 7.3 Ley Orgánica del Poder Judicial así como los estatutos de la asociación, y demás normas de aplicación, reconociéndole legitimación para que realice en defensa de mis intereses cuantas acciones judiciales y extrajudiciales sean necesarias contra BANCO SANTANDER  en relación con los denominados VALORES SANTANDER.

SOLICITUD DE SOCIO. 
Declaro que a la firma de la presente autorización ostento la condición de socio/a de ASUFIN y manifiesto que acepto la orientación legal y los criterios de gestión y organización del pleito por parte del equipo jurídico designado por ASUFIN.

COLABORACIÓN CON LA ASOCIACIÓN Y DECLARACIÓN DE VERACIDAD
Así mismo, me comprometo a colaborar con ASUFIN y con el equipo profesional designado por ésta y que asumirá la dirección del caso en la gestión del mismo, aportando cuantos datos y documentos se me soliciten. Con la mayor diligencia ASUFIN y/o el equipo profesional designado informará por los medios a su alcance de los pormenores de los litigios, cuya duración prevista puede ser de varios años.
Declaro que todos los datos expresados y documentación presentada para el procedimiento judicial son veraces y me comprometo a probar documentalmente los mismos cuando así se me solicite.

DATOS DE CARÁCTER PERSONAL. Los datos de carácter personal que usted nos facilita se recogen y conservan en un fichero cuya única gestión corresponde a ASUFIN. Tiene derecho de acceder al contenido de dicha información, así como a cancelarla o corregirla en caso de ser errónea escribiendo a info@asufin.com. ASUFIN podrá ceder a los profesionales que participan en el procedimiento los datos personales facilitados por el abajo firmante.

Y para que conste, firmo en . . . . . . . . . . . . ., 16 de julio de 2016
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