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1.- ACTUACIONES JURÍDICO-JUDICIALES 

ASUFIN realizará las siguientes actuaciones jurídico-judiciales en defensa de su/s asociado/s: 

1º.	Recopilación de la documentación de las inversiones o productos financieros.
2º 	Estudio y preparación jurídica del caso
3º	Asunción de la defensa de los intereses del Asociado.
4º	Representación procesal por Procurador.

2.- CUOTA EXTRAORDINARIA 

ASUFIN atendiendo a las actuaciones jurídico-judiciales que iniciará en defensa de su/s asociado/s establece la siguiente cuota extraordinaria:

· CUOTA INICIAL: 60 euros 
· Si no se recupera dinero o se evita pérdida no se paga nada
· Las costas del procedimiento serán para la asociación en tanto que parte actora del procedimiento.
· [bookmark: _GoBack]CUOTA EXTRAORDINARIA: 10% de lo recuperado una vez finalizada la reclamación (judicial).

Todos los pagos se realizarán directamente a ASUFIN. La asociación se encargará de abonar a los profesionales contratados, que nunca solicitarán cantidad alguna al Asociado.

4. ASISTENCIA JURÍDICA GRATUITA.

Declaro que he sido informado de que ASUFIN, como Asociación de Consumidores y Usuarios inscrita en el REACU disfruta de los beneficios establecidos en la disposición adicional segunda de la Ley 1/1996, de 10 de enero, de Asistencia Jurídica Gratuita. 
He sido informado, además, de que en el supuesto de obtener resolución desfavorable con condena en costas, las mismas no serán exigibles. No obstante, si el juzgado interpretase lo contrario, la asociación defenderá sus derechos en todas las instancias y recursos que fueran necesarios sin coste adicional para el asociado.

5. RENUNCIA DESCUENTOS PACTADOS.

Si el Asociado dejara de ser asociado o quisiera abandonar la representación legal o defensa jurídica de la asociación en el transcurso del proceso podrá hacerlo comunicándolo previamente por escrito y con una antelación mínima de un mes. En ese caso el afectado habrá de liquidar las actuaciones  realizadas hasta ese momento, según la aplicación de la tabla de honorarios del ICAM, los aranceles de procurador que se deriven de las cantidades objeto de litigio y los honorarios de Perito, conforme a los aranceles del Registro de Peritos Forenses, renunciando a los descuentos pactados.

6. PROTECCIÓN DE DATOS.

El firmante de esta hoja de encargo autoriza que se incorporen sus datos personales facilitados en este documento, junto con las que se obtengan durante el desarrollo del servicio, en el fichero creado bajo la responsabilidad de Asufin, con la finalidad de poder desarrollar la relación anteriormente detallada e informarle de los servicios que ofrece. Asimismo autoriza que sus datos sean cedidos a los colaboradores del despacho para idéntica finalidad.
En virtud de lo dispuesto en el artículo 15 y siguientes de la Ley 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal y en los términos que indica su Reglamento de desarrollo aprobado por Real Decreto 1720/2007, de 21 de diciembre, en cualquier momento el titular de los datos personales podrá ejercer sus derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición, dirigiéndose por escrito a la dirección que figura en la cabecera de este documento, indicando el derecho que pretende ejercitar. 

	Madrid, 27 de junio de 2017.
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AUTORIZACIÓN
AUTORIZO a ASUFIN y a los profesionales por ella designados con base en el artículo 51 de la Constitución Española, 24 y 37 del Real Decreto Legislativo 1/2007, de 16 de noviembre por el que se aprueba el texto refundido de la Ley General para la Defensa de los Consumidores y Usuarios y otras leyes complementarias, 7.3 Ley Orgánica del Poder Judicial así como los estatutos de la asociación, y demás normas de aplicación, reconociéndole legitimación para que realice en defensa de mis intereses cuantas acciones judiciales y extrajudiciales sean necesarias contra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  en relación con . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

SOLICITUD DE SOCIO. 
Declaro que a la firma de la presente autorización ostento la condición de socio/a de ASUFIN y manifiesto que acepto la orientación legal y los criterios de gestión y organización del pleito por parte del equipo jurídico designado por ASUFIN.

COLABORACIÓN CON LA ASOCIACIÓN Y DECLARACIÓN DE VERACIDAD
Así mismo, me comprometo a colaborar con ASUFIN y con el equipo profesional designado por ésta y que asumirá la dirección del caso en la gestión del mismo, aportando cuantos datos y documentos se me soliciten. Con la mayor diligencia ASUFIN y/o el equipo profesional designado informará por los medios a su alcance de los pormenores de los litigios, cuya duración prevista puede ser de varios años.
Declaro que todos los datos expresados y documentación presentada para el procedimiento judicial son veraces y me comprometo a probar documentalmente los mismos cuando así se me solicite.

DATOS DE CARÁCTER PERSONAL. Los datos de carácter personal que usted nos facilita se recogen y conservan en un fichero cuya única gestión corresponde a ASUFIN. Tiene derecho de acceder al contenido de dicha información, así como a cancelarla o corregirla en caso de ser errónea escribiendo a info@asufin.com. ASUFIN podrá ceder a los profesionales que participan en el procedimiento los datos personales facilitados por el abajo firmante.

Y para que conste, firmo en . . . . . . . . . . . . ., a 27 de junio de 2017




Fdo.: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


